B

"监狱民警,不是会看管犯人就可以"

□法治报记者 徐荔

今年1月1日,上海市宝山监狱一监区党支部书记、监区长王峻在家里过了一个元旦假期,这是近10年来,王峻第一次在家和家人一起迎接新年第一天。可王峻总觉得哪里不对劲,他的家人也忍不住问他,"你怎么没去值班?"王峻罕竿不得

1998 年从警至今,王峻的家人早就习惯了他时常需要值班的工作安排,尤其是岁末年初等其他人一家团圆的日子,王峻也总是忙碌在自己的工作岗位上。今年元旦值班没轮上,王峻和家人反而不习惯了。而对于这种习以为常的"离别",在经历了特殊的 2020 年后,王峻和他的家人有了不同的理解……

突如其来的离别与"战斗"

2020 年除夕夜,王峻和往常一样要值班,他带着一大包零食到监区分给同事们,"这是你们嫂子为大家准备的干粮,大家夜班饿的时候可以先垫一垫饥。"那时,王峻还不知道,他和妻子即将面临90多天的分离。

王峻的妻子潘慧璘是上海市岳阳医院重症心脏病监护病房护士长。大年夜那天,下班回到家就着手准备年夜饭的潘慧璘,接到了作为上海第一批危重症救治医疗队成员要去武汉的通知。潘慧璘赶紧安排好家中的一切,联系上了王峻,"我要去武汉了,你也不在家,家里我已经安排好了,你放心,我们一起加油!"挂断电话后,她便收拾行李出发了。

消息突如其来,王峻没有准备,也无法送妻子,"这对我来说是比较遗憾的事,我希望等她回来的那天,我能好好去接她。"

潘慧璘到达武汉后次日进驻金银潭医院,踏上驰援防控新型冠状病毒肺炎的第一线。很快王峻也接到了封闭执勤的通知。有一瞬间,王峻想到了还在上高中的女儿、七八十岁身体欠佳的父母……王峻坦言,2003年时,他和妻子就一起在各自岗位上抗击过"非典"。当时年轻的他们没有那么多牵挂,毫不犹豫冲上一线。而如今,他是家里的顶梁柱,家人也是他的责任,"但作为党员,如果我都不冲在前面,还有谁会冲在前面?如果我不去,其他同事们该怎么安排?"王峻很快做了决定,安抚

家人后,他背上行囊进驻高墙,确保监区监管秩序稳定。

后来,监狱以及妻子单位的后援支持缓解 了王峻家人无人照料的情况,也让王峻非常感动,"我们守护人民的安全,他们也记挂着我们。"

在抗击疫情一线的日子里,王峻和妻子互相鼓励、打气。由于怕影响妻子工作,每隔几天,王峻便会给妻子发一条关心短信。对他而言,最重要的事,就是希望妻子能报平安。

在经历2个多月的一线工作后,潘慧璘回家了。但是,之前信誓旦旦要去接妻子的王峻却食言了,因为封闭执勤,他无法实现诺言。

"需要你的时候你都不在,刮风下雨你都在值班。"妻子嗔怪。王峻也很抱歉,但他知道,和他一起经历过抗击"非典"、如今联手战"疫"的妻子其实是理解他的,明白他身上制服的意义、使命、责任所在。

制服的分量好像更重了些

和许多男孩子一样,1975年出生的王峻年少时就对军人、警察有别样的向往,考大学时,王峻也有意选择了与法律相关的专业。大学期间,王峻有到公安、监狱等基层单位实习的机会。在提篮桥监狱的实习经历让王峻决定了未来的就业方向。

"以前我对监狱民警的了解,可能就是看管服刑人员的,但是在提篮桥监狱,我看到了管教民警对服刑人员的教育引导,哪怕是那些

刑期很长、死缓的人,他们也没有放弃教育。" 王峻回忆,"让我触动最深的是一个看似冥顽 不灵的服刑人员在民警的教育下,嚎啕大哭起 来。"

原来监狱民警不是简单地看押服刑人员, 也有矫正、拯救他们灵魂的责任。因为这样的 改观,大学毕业后,王峻通过考试,成为了一 名监狱人民警察。

拿到警察制服的那一天,王峻感觉熟悉又陌生。实习期间,他也以学员身份穿过制服,当时更多的是要面对服刑人员时的紧张与对监管工作的好奇。同样的制服如今穿在身上,仿佛分量更重了一些。"是一名正式的警察了,责任和实习生时完全不同了。"王峻意识到,他的工作可能会影响一个人的一生。

多年的工作中,王峻一直牢牢记得自己选择成为监狱人民警察的初衷——维护公平正义。尽心尽责地维护监管安全、以心换心地教育矫正服刑人员,就是他实现理想的方式。

"在高墙电网里,民警是与服刑人员相处时间最长的人,如果能通过我们的工作彻底改变一个人,让一个可能再犯罪的人悔罪向善,那就是为社会的安全稳定出了一份力。"王峻说。

前不久,潘慧璘收到了一份特别的快递——金银潭医院工作证。王峻说起这份"礼物"很感慨,它是一种纪念,是对妻子奋战在抗疫一线的见证与认可,也是一种责任的象征。就像警察节,王峻说,"这个节日是对人民警察的肯定,也让我们更加感受到肩上责任的重大。"

警花眼中的"大爱"与"小家"

□法治报记者 徐荔

今年 1 月 10 日是首个中国人 民警察节,在人民警察这样一支肩 负重任的队伍里,女警是一抹不可 忽视的亮色,她们有身为警察的责 任与担当,也有作为女儿、妻子、 母亲的可人与柔情。

在疫情防控工作中,人民警察"逆行"的背影让人肃然起敬,这 其中就包括上海市女子监狱的民警 们。在她们毅然决定履行职责用大 爱守护"大家"时,对"小家"也 有着割舍不下的牵挂……

"不理解"的儿子与"很理解"的妈妈

"我们的前面永远有榜样。"今年四十岁 出头的黄莉萍是女子监狱四监区党支部书记、 监区长,当她回顾去年封闭执勤期间的工作 时,有感而发。

在黄莉萍眼中,监狱民警工作其实是有些"枯燥"的,至今仍有许多人不了解监狱民警的工作。相对封闭的工作环境,要面对的是犯了罪的人,比起普通工作会看到更多阴暗面……"可无论社会对我们是否了解,我们都要牢牢记住自己的身份和职责所在。"黄莉萍觉得,在她们的努力下,曾犯过罪的人彻底悔改了、变好了,就是工作价值的体现。

恪守本职是黄莉萍从警二十多年来的原则。因此,当接到封闭执勤的命令后,她毫不犹豫地执行了。念小学 4 年级的儿子却对妈妈的"离开"不太理解。

"不是有疫情吗?我不能去上学,你也应该不上班,陪我才对呀。"儿子知道黄莉萍是监狱民警,也已经习惯了日常生活中妈妈经常要值班,但他不明白,为什么妈妈在如此特殊的情况下还要去"保护坏人"?

看着似懂非懂的半大孩子,黄莉萍只能向他解释,"他们是犯了罪,但他们也有健康的权利。妈妈要对他们的安全负责,这也是对我们整个社会、国家负责。"

黄莉萍不知道儿子是否真的明白她必须回 去坚守岗位的意义,时间紧迫,她只能将安抚 儿子的重任交给家人,大致安排家事后回到工 作岗位。

"我们都是女儿、妻子、母亲,牵挂的人和事其实很多,可是我们也是警察,在这样的特殊情况下,我们是互相影响、彼此鼓励着的。"黄莉萍说起封闭执勤期间身边的一个个同事,有一天都没退缩、一字未提家中困难的双警家庭民警;有虽牵挂摔跤缝针的孩子却仍坚持工作的民警;有因为工作错过了很多个孩子"第一次"的民警们……

还有因为母亲生病急得抹眼泪,却还是坚守岗位的六监区主管民警倪超群。2014年加入监狱民警队伍的倪超群在封闭执勤期间,妈妈急性阑尾炎发作,要住院开刀,得知消息的倪超群纠结不已。因为家庭情况特殊,倪超群

很想回去照顾妈妈

"可是当时我已经在岗了,要是我请假,会给同事们带来更大压力,我还是想尽到自己的职责。"至今,倪超群仍对当时无法照顾妈妈感到愧疚。通过电话向妈妈解释自己无法陪在身边时,她的声音是哽咽的。妈妈很理解她,还给她吃"定心丸"。可倪超群知道,妈妈只是不希望她分心

倪超群的妈妈结束手术后仍需人照顾,本来妈妈想去外婆家暂住,不料屋漏偏逢连夜雨,外婆不慎摔跤导致骨折。受伤的外婆和术后恢复期的妈妈只能靠倪超群的舅舅一人两头跑,帮忙照料。待倪超群结束执勤任务回家时,妈妈已经恢复得差不多了。

"对家人的愧疚是有的,但是选择了这身 有使命、有责任的制服,就要走下去。"倪超 群说。

身边人的坚守也是一种激励与鼓舞的力量,黄莉萍、倪超群她们就这样,用女性特有的韧劲克服种种困难,暂且放下对家人的思念,尽心地维持监管安全,守护高墙内的平安。

黄莉萍结束封闭执勤回到家抱抱儿子,是在60天后。儿子似乎又长大了一些,更让黄莉萍惊喜的是,儿子以她参加抗疫的故事写了作文《我的警察妈妈》,还获得了奖项,文字虽然浅显简单,却让黄莉萍欣慰,也更体会到身为警察的另一个意义——榜样的力量。

肩负的职责与舍不下的"心头肉"

"孩子说起自己爸爸妈妈是警察的时候, 很骄傲,这也是我们能给她的安全感、自豪感 与榜样。"有这番与黄莉萍相似感慨的是女子 监狱民警姚诗意。

姚诗意的女儿今年才3岁,关于孩子的话题是她和同事之间最常谈论的。也是因为如此,姚诗意特别能体会为人母者对孩子的牵肠挂肚。

在去年监狱封闭执勤期间,为缓解在岗同事的后顾之忧,监狱组织了"一对一帮扶"小组,姚诗意也加入,与一名同事结对帮扶。当按要求居家隔离的姚诗意得知这名同事因丈夫要值班,无人照顾孩子时,她毫不犹豫地表示



可以把孩子接到自己家住。虽然次数不多,但 着实让"前方"的同事安了心。

"我特别能理解一个母亲无法兼顾工作与家庭的矛盾心情。我们是警察,有必须履行的职责,但孩子也是心头肉。所以能帮助到她,我也很开心。"姚诗意愉悦地说。

姚诗意的同理心与她和丈夫都是警察不无关系。双警家庭,意味着他们没有节假日,上班时间可能比休息时间还多,陪伴家人的时间很少……姚诗意还没有成为监狱民警的时候,对丈夫动不动就要工作曾经是有抱怨的,"怎么就你那么多事?"然而,2015年,当姚诗意自己也穿上警察制服的时候,她突然能理解了,"那些事就是应该我们警察去做的,需要我们的时候就该出现。是责任,也是使命。"

孩子出生后,姚诗意有了更多牵挂,也对监狱民警工作有了不同的认知。姚诗意的丈夫是公安民警,在姚诗意看来,丈夫的工作是通过打击犯罪直观地维护社会平安,而监狱民警的工作则是通过润物无声的矫正,改变一个可能再伤害社会的人。万变不离其宗,都是为了社会的平安,都是在履行警察的职责。

大学时学习心理学专业的姚诗意在工作中看到了许多不同家庭的故事,看到各种各样的成长经历,走上违法犯罪道路的原因各有不同,但都是各自选择后的结果。"服刑也是一个改变人生的契机,如果真的有人在我们的教育中'醒'了,学会承担责任,那就是好的。"姚诗意说,"或许是工作原因,让孩子学会承担责任也成了我的教育理念。"

警察节那天,值完班回家的姚诗意收到的第一份节日祝福是来自妈妈的。对于"与时俱进"的妈妈,姚诗意感觉很暖心,而看着朋友圈里"刷屏"的警察节祝福,姚诗意的心里有一种被认同的价值感,同时也体会到了沉甸甸的信任、期待与责任。